
-1-

上海证券交易所

纪律处分决定书

〔2024〕246 号
────────────────────────

关于对签字会计师刘文豪、徐文博
予以通报批评的决定

当事人：

刘文豪，大庆华理生物科技股份有限公司首次公开发行股票

并在科创板上市申请项目签字会计师；

徐文博，大庆华理生物科技股份有限公司首次公开发行股票

并在科创板上市申请项目签字会计师。
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一、相关主体违规情况

大庆华理生物科技股份有限公司（以下简称发行人）曾向上

海证券交易所（以下简称本所）申请首次公开发行并在科创板上

市，后撤回发行上市申请文件。经查明，发行人在发行上市申请

过程中，刘文豪、徐文博作为大华会计师事务所（特殊普通合伙）

（以下简称申报会计师）指定的项目签字会计师，存在以下专业

职责履行不到位的情形。

（一）对发行人收入确认认定依据核查不充分

现场检查发现，发行人与客户已形成固定的交易习惯并均实

际执行，但相关商品通过客户验收并实际使用后，未及时进行收

入确认。经申报会计师对已验收的发出商品在当年确认收入进行

模拟测算，2020 年发行人营业收入应调增 5,312.93 万元，为

10,797.89 万元，变动比例为 96.86%；2021 年发行人营业收入应

调减 5390.56 万元，为 18,220.35 万元，变动比例为-19.42%。发

行人在客户取得相关商品的情况下，仅以未签订书面合同为由推

迟确认收入，未能充分说明收入确认的依据。申报会计师未能关

注到前述收入确认异常情况，也未对发行人收入核算准确性充分

履行核查义务。

（二）对发行人研发内控缺陷、研发费用准确性核查不到位

现场检查发现：一是在委外研发项目已完成情况下，发行人

向受托方支付金额高于受托方实际使用金额，未充分说明委外研

发费用核算的准确性依据不充分。二是发行人未严格执行研发内
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控制度，较多研发项目存在后期新增研发人员的情况，但未见相

应报送记录或审批流程记录，未严格执行研发内控制度。三是报

告期内发行人将总经理的薪酬和股份支付费用按照 50%计入研

发费用，相关会计处理合理性不足。申报会计师未对发行人研发

内控不规范予以关注，也未对相关研发费用核算依据予以充分核

查，相关核查工作明显不到位。

（三）在资金流水方面核查不到位

现场检查发现，发行人实际控制人控制企业 2022 年 4 月向

某公司借出 180 万元，工商登记显示该公司已于 2021 年注销，

申报会计师以发行人未告知其注销情况为由，未对款项具体流向

及实际用途作进一步核查。

二、责任认定和处分决定

（一）责任认定

申报会计师未能充分关注发行人收入确认、研发内控及研发

费用披露，未能充分核查发行人资金流水等问题，保证发行上市

申请文件信息披露的真实、准确、完整。刘文豪、徐文博作为指

定的项目签字会计师，对此负有直接责任。上述行为违反了《上

海证券交易所股票发行上市审核规则》（以下简称《审核规则》）

第十五条、第二十八条等有关规定。

（二）签字会计师申辩理由

一是公司产品收入核算具有合理性。报告期内产品的参考价

格并非处于稳定可获取状态，在销售合同签署之前，公司收入金
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额的计量具有不确定性，商品风险报酬尚未完全转移。二是对于

委外项目研发事项，受高校研发业务模式影响,项目存在借用其

他资金进行初期研发、分阶段付款安排等，导致相关银行账户存

在资金结余。结余资金将用于项目的后续支付，不存在虚增研发

费用的行为和动机。对于研发人员变动事项，新增研发人员已通

过工时记录、入离职记录等形式进行审批，且涉及人员、薪酬较

少。对于总经理薪酬及股份支付核算事项，报告期内总经理直接

参与项目研发工作，并多次参加研发会议。三是出借公司非发行

人关联方，实际控制人相关资金出借不属于应重点进行核查的大

额资金往来。

（三）纪律处分决定

对于签字会计师提出的申辩理由，本所经审核后认为：

第一，经核查，发行人发出的商品已通过客户验收并实际使

用，且存在 10 年以上销售合作关系，公司以未签订合同为由未

及时确认收入，与以往收入确认方式存在差异。相关收入确认政

策符合《企业会计准则》的依据不充分，异议理由不能成立。

第二，对于委外项目研发事项，在委外研发项目已完成的情

况下，发行人未能按照受托方实际使用金额核算相关费用，相关

会计处理依据不充分，其提出受业务模式影响等异议理由不影响

违规事实的认定。对于研发人员变动事项，发行人通过工时记录、

入离职记录等审批研发人员变动，不符合内部控制制度，违规事

实清楚。对于总经理薪酬及股份支付核算事项，经核查，总经理
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在研发会议中主要负责项目进度的把控和总结，将其薪酬及股份

支付费用按照 50%计入研发费用依据不足，相关异议理由不予采

纳。

第三，签字会计师未对实际控制人控制企业与已注销的某公

司产生资金往来的异常情况保持审慎态度，资金往来核查不充分，

非关联方等异议理由不构成未履职尽责的合理理由。

综上，本所对签字会计师的申辩理由不予采纳。

鉴于上述违规事实和情节，经本所纪律处分委员会审核通过，

根据《审核规则》第七十三条、第七十四条和《上海证券交易所

纪律处分和监管措施实施办法》等有关规定，本所作出如下纪律

处分决定：

对签字会计师刘文豪、徐文博予以通报批评。

对于上述纪律处分，本所将通报中国证监会，并记入证监会

诚信档案数据库。

当事人应当引以为戒，严格遵守法律法规、本所业务规则和

执业规范，遵循诚实守信、勤勉尽责的原则，认真履行职责，切

实提高执业质量。

上海证券交易所

2024 年 12 月 23 日
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